

# 把文艺创造写到民族复兴的历史上

## ——写在《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年之际

这是百年党史长卷极具标志性的节点,是中国文艺划时代的耀眼坐标:

80年前,毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》为中国革命文艺指明正确方向,中国新文艺发展道路有了前行明灯。

文化兴国运兴,文化强民族强。中国共产党从成立之日起就把建设民族的科学的大众的中华民族新文化作为自己的使命,积极推动文化建设和文艺繁荣发展。

当代中国,江山壮丽,人民豪迈,前程远大。新时代为我国文艺繁荣发展提供了前所未有的广阔舞台。

眼纳千江水、胸起百万兵。广大文艺工作者与党同心同向、与时代同步同行、为人民抒写抒情抒怀,奋力书写民族复兴壮阔史诗。

### 从延安出发

中国国家博物馆精心打造了一座长12米的延安文艺座谈会参会者大合影墙。巨幅黑白影像中,一个个朴素而振奋的面庞,定格了时光。

1942年的中国,正值民族生死存亡关键时刻。这一年5月举行的延安文艺座谈会,深刻影响了二十世纪中国文艺的发展轨迹。

毛泽东同志主持召开了由文艺工作者和中央各部门负责人参加的文艺座谈会,发表了重要讲话。他鲜明地提出,“为什么人的问题,是一个根本的问题,原则的问题”,“我们的文艺都是为人民大众的”。他向广大文艺战士发出号召:有出息的文学家艺术家,必须到群众中去,必须长期地无条件地全心全意地到工农兵群众中去,到火热的斗争中去。

参会者、作家刘白羽后来形容:“我甚至感到整个世界的重量此时都凝聚在中国的西北高原和这一片黄土地之上,凝聚在这会场里每个人的心上。从此以后,中国的文学、艺术,中国的文艺工作者发生了脱胎换骨的巨大变化。”

到人民中间去,到火热的斗争中去,解放区文艺工作者纷纷奔赴抗战前线,深入农村、部队、工厂,创作了一大批代表“延安文艺”的作品;长篇小说《太阳照在桑干河上》《暴风骤雨》,短篇小说《小二黑结婚》《荷花淀》,民族歌剧《白毛女》,民歌《东方红》《翻身道情》……直到今天,这些红色经典仍给人启迪。

文艺为人民,是一条从延安出发贯穿新中国文艺史的精神脉络。

邓小平同志说:“我们的文艺属于人民”,“人民是文艺工作者的母亲”。江泽民同志要求广大文艺工作者“在人民的历史创造中进行艺术的创造,在人民的进步中造就艺术的进步”。胡锦涛同志强调:“只有把人民放在心中最高位置,永远同人民在一起,坚持以人民为中心的创作导向,艺术之树才能常青。”

历史翻开新的一页。2014年10月15日,习近平总书记主持召开文艺工作座谈会,站在实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度,深刻阐述和科学回答了在新的历史条件下如何繁荣发展社会主义文艺的一系列重大问题,为新时代中国特色社会主义文化发展锚定价值航向,擘画中国文艺发展宏伟蓝图。

“社会主义文艺,从本质上讲,就是人民的文艺”;

“文艺创作方法有一百条、一千条,但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活”;

“文艺不能在市场经济大潮中迷失方向,不能在为什么人的问题上发生偏差,否则文艺就没有生命力”;

“我国作家艺术家应该成为时代风气的先觉者、先行者、先倡者,通过更多有筋骨、有道德、有温度的文艺作品,书写和记录人民的伟大实践、时代的进步要求,彰显信仰之美、崇高之美”;

……

相隔72年时空,两次文艺座谈会遥相呼应。

一样的群英荟萃,一样的畅所欲言,一样的心系人民,一样的家国情怀。两次座谈会一脉相承又与时俱进,成为中国文艺发展历程中具有标志性意义的里程碑。

沿着不可逆转的伟大复兴之路踔厉前行,开启伟大复兴的文艺新征程,新时代文艺工作者坚持“二为”方向、“双百”方针,坚持创造性转化、创新性发展,在更加广阔的舞台上为人民放歌、为时代铸魂,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。

### 始终如一的人民情怀

高亢的陕北民歌、欢快的安塞腰鼓与悠长浑厚的呼麦,交织回荡在陕西延安。2022年5月20日,内蒙古乌兰牧骑来到新中国文艺的出发地,为当地百姓演出,从延安精神中汲取力量。

以人民为中心,是历史的回响,更是时代的命题。

习近平总书记指出,源于人民、为了人民、属于人民,是社会主义文艺的根本立场,也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在。

60多年来,一代代乌兰牧骑队员在戈壁、草原上辗转跋涉,以天为幕布,以地为舞台,传递党的声音和关怀,为广大农牧民送去欢乐,成为全国文艺战线的一面旗帜。习近平总书记曾不止一次为他们点赞,并勉励他们“永远做草原上的‘红色文艺轻骑兵’”。乌兰牧骑的长盛不衰表明,人民需要艺术,艺术也需要人民。

“江山就是人民,人民就是江山,为人民书写是作家的职责。”鲁迅文学奖得主、作家铁流以柳青写作《创业史》为榜样,深入农村进行长达14年的“抢救性”采访,写出长篇纪实文学《靠山》再现动人的支前故事,获评2021年度“中国好书”。他由衷感叹:“深入生活、扎根人民就像打一口井,井打得有多深,水就有多甜。”

坚持以人民为中心的创作导向,深入生活聚焦现实,潜心创作深耕不辍,我国文艺事业格局一新、境界一新、气象一新。文艺园地百花齐放、硕果累累——

电影《我和我的祖国》《长津湖》、电视剧《山海情》《觉醒年代》、长篇小说《人世间》《主角》、舞剧《永不消逝的电波》、话剧《谷文昌》、豫剧《焦裕禄》……有温度、有筋骨、有力量的优秀作品层出不穷,激发广泛情感共鸣。

把满足人民精神文化需求作为文艺和文艺工作的出发点和落脚点,广大文艺工作者火热开展“到人民中去”“送欢乐下基层”等志愿服务活动,深入400多个地市、区、县,累计培训基

层文艺骨干20余万人,让文艺之光照亮基层每一个角落。

北京、河北、内蒙古、山东、河南、湖北、新疆等七省区市推进“文艺进万家 健康你我他”新时代文明实践文艺志愿服务项目试点,组织开展各类文艺志愿服务活动8000余场,为新时代文明实践中心建设和丰富基层人民群众精神文化生活作出了积极贡献。

近日,文化和旅游部将组织纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年主题展,同时举办优秀剧目网络展播,歌剧《白毛女》、京剧《三打祝家庄》、秦腔《王贵与李香香》等经典剧目再度呈现;国家广播电视总局举办“纪念《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年——推动新时代广播电视和网络视听文艺繁荣发展理论研讨会”;中国文联组织召开纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年理论研讨会,还将组织知名美术、摄影艺术家赴陕西延安、照金开展采风创作活动;中国作协举办“向人民大地”特展等系列纪念活动,展现经典作品,彰显时代新貌……

岁月如歌,江山如画,精神如炬,信念如磐。复兴路上,“文艺为人民”的旗帜愈发鲜艳!

### 吹响时代前进号角

文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。

庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》浓墨重彩展现中国共产党百年走过的光辉历程,振奋精神、激发斗志;

庆祝中华人民共和国成立70周年文艺晚会《奋斗吧 中华儿女》再现一代又一代中华儿女为民族独立、国家富强不懈奋斗的伟大历程,引发大共鸣;

庆祝改革开放40周年文艺晚会《我们的四十年》生动刻画改革开放带来气势恢宏的山河巨变,展现全民族昂首阔步新征程的豪迈情怀;

……

在艺术的回望与传承中,家国情怀的印记清晰可见。

一方舞台,演绎百年风华。中国共产党百年华诞之际,民族歌剧《党的女儿》、京剧《红灯记》、芭蕾舞剧《红色娘子军》等一大批反映党的百年历程的舞台艺术经典再度亮相新时代舞台,铺展开斑斓的历史画卷。

为时代画像,为时代立传,为时代明德。

从讲述精准扶贫故事的歌舞剧《大地颂歌》,到全景描写中国脱贫攻坚的长篇报告文学作品《乡村国是》;从表现伟大抗疫精神的话剧《人民至上》,到抗击疫情主题歌曲《坚信爱会赢》……树立大历史观、大时代观,以社会主义核心价值观为灵魂,新时代文艺书写时代之美,彰显信仰之力,弘扬人间正道。

在精神文明建设“五个一工程”等国家奖项的引导下,一大批思想精深、艺术精湛、制作精良的文艺作品脱颖而出。

“面对每一个重要历史关头和重大历史事件,文艺工作者从来没有置身事外,从来没有缺席缺位,始终与国家民族前途命运紧密相连、休戚与共。”中国文联主席、中国作协主席铁凝

把消防安全管理工作的效率最大化。

二是成立义务消防队、建立微型消防站。医院应保证充足的安保人员响应消防管理部门要求成立义务消防队,对队员进行更专业的应急消防综合培训并考核,对义务消防队员工作明确分工、定岗定责。在医院重点部位建立标准的微型消防站,确保可以用最快的反应处置突发火灾事件。

三是落实应急防火疏散预案。完善应急防火疏散预案,不只是建立预案应付上级部门检查,更应当立即落实到全院各科室,让每位职工熟知预案流程内容,以确保在紧急情况下能够冷静处理,严格按照预案流程执行,保障病区患者人员安全疏散撤离。

四是配备先进消防灭火系统。消防系统的重要性不用多说,消防水管道比较容易出现问题方面问题,安装消防水压远程控制系统,可以实现对各个消防水系统末端包括喷淋装置、消防水炮、楼顶消防栓水压等进行实时监控,如水压发生异常变化,系统可自动报警,并且实行调压操作,对大型综合性医院内部的消防水系统进行规范管理,提高消防安全工作的质量和效率。

总之,综合性医院内部环境比较特殊,病种繁多,人员密集,患者往往行动不便,如果发生消防安全事故,不仅对患者和医护人员的生命财产造成严重损失,在社会上也会形成很大的负面影响。综上所述,必须要结合大型综合性医院消防安全工作的特性采取针对性方案,才能提升综合性医院消防安全管理工作的水平,为广大医患创造安全稳定的医疗环境。

(作者单位系安徽理工大学第一附属医院)

## 浅析综合性医院消防安全管理工作

方翔

能冷静处理。

四是医院车辆管理问题。随着人们生活水平提高,医院作为一个大型医疗场所人员众多,入院病患与职工机动车、电瓶车日益增多,大部分医院院区满足不了大量机动车停放,导致许多车辆占用消防通道和消防登高位,假如发生火灾,给消防救援带来很大阻碍。大量电瓶车也给院区带来很大的安全隐患,存放集中如果发生意外自燃,再不及时施救将会带来巨大损失。

二、医院消防安全工作中的要点剖析

一是加强职工消防宣传与实战演练。近年来,院保卫部门在院区内外多处张贴消防安全提示海报,发放消防宣传手册,组织消防主题活动,让来院人员亲手操作消防器材增加认识。每年对新进职工进行岗前消防培训,并随机抽取一个科室进行突发性消防实战演练,确保万一发生突发事件时工作人员可以冷静应对、妥善处理。严格要求全院职工做到防患于未然,能够牢记并随时实施防火“四个能力”,即人人具备“消除火灾隐患的能力、组织扑救初起火灾的能力、组织人员疏散逃生的能力、消防宣传教育培训的能力”。

二是加强患者与家属的安全意识。患者家属日常常会把注意力放在照顾病人上,自己也处于照顾病人的疲惫中,此时会对消防安全意识产生麻痹大意,经常会出现患者家属在消防通道、楼梯间吸烟,在病房手机充电或私下使用电

水壶等小型电器,医务工作人员也屡禁不止。这样的行为无疑给病区带来很大的安全隐患,为此保卫部门要求临床科室加大巡查力度,并对新入院病人及其陪床家属进行告知、签署协议。

三是加强火灾安全隐患排查工作。保卫部门每月定期和每次假期前夕均会组织开展多职能科室消防专项检查,重点对院锅炉房、病区、仓库、消防设施加大检查力度,对发现的问题以整改报告形式下发至相关科室责任人,要求进行限期整改并对整改部位反馈检查并拍照取证存档,确保万无一失。

四是加强消防设施维护保养。为保障可能出现突发事件时各消防设施有效工作,医院公开招标专业资质消防维护保养公司,对院区消防设施定期进行全面检查,对存在安全隐患的消防喷淋、干粉灭火器、烟感报警器及时更换,对大型消防设备如防火卷帘、终端报警系统进行每周维护保养,让消防设施随时处于备战状态,避免火情发生时因消防设施无法正常使用,出现人员财产损失。

三、医院消防安全工作未来发展方向探讨

一是各部门联动做好消防安全管理工作。消防安全是重中之重,医院法人要全权负责,带头逐级往下至科室主任、护士长签订消防安全责任书,建立消防安全管理责任制,压实责任,齐抓共管,落实到人。全院各部门工作人员都要积极配合开展消防安全管理工作,发现问题及时处理,

## 关于限期返岗的通知

郑广智先生:

您好!

根据淮南市委市政府及省公司关于疫情期间复工复产的相关要求,我司已通知全体员工5月5日正常到岗上班。截至5月22日,您在未办理任何离岗手续的情况下缺勤至今,已给公司的工作造成严重影响。经公司研究决定,现我司正式书面通知您于2022年5月26日前至公司综合管理部报到,如有特殊情况,请递交书面说明和证明材料办理请假手续。

逾期未返岗又未办理请假手续的,我司将依法根据公司章程制度《安广网淮南字〔2015〕170号关于印发<安广网淮南分公司员工考勤请假值班管理办法>的通知》第三章第十条规定认定为旷工,并予以合法辞退,望予以重视。因此而引起的一切法律责任和法律后果由您自行承担。

特此通知!

中国广电安徽网络股份有限公司淮南分公司

2022年5月23日

股票代码 603589

# 口子窖



新上市

# 兼香518

## 好事总有你

总经销: 淮南市祥瑞商贸有限责任公司

销售热线: 0554-3625881 0554-6316161